

2013年8月26日

周一

农历癸巳年七月二十  
总第12227期  
邮发代号 35-4  
刊号CN41-0002

# 郑州晚报

## 时政新闻

时事 文体



## 郑州人热心肠,让个座很平常

### 不光是年轻人给老年人让,老年人也互相让 公交车长为乘客常备速效救心丸等应急药

“在郑州坐公交,让座那都不算新闻”。上午9点,华山路公交厂区,1路车长刘毅已经跑完了3趟车,正坐在车上休息,说起郑州公交车上的文明事,他“一不小心”就说起了一堆。  
郑州晚报记者 张华 通讯员 李敏/文  
郑州晚报记者 张翼飞/图

#### 让座的事他每天都看到许多

刘毅跑的是早班车,从早上4点半开始。车队的同事都知道,他有一帮忠实的“粉丝”:晨练的老人。他们都要乘坐1路车去碧沙岗公园。

“70多岁的给80多岁的让,这边语音提示没播完,老同志都全都坐上了。”刘毅说,早上7点多,晨练的老人该回家了,这时也是年轻人上班的高峰。每次一到碧沙岗,很多的老人到了车上,刘毅都会播放语音提示给老人让座,可是几乎每次都是他没打开,从镜子里一看,老人们都坐上了。

刘毅说,有不少人去银基进货,大包小包的上车不容易,车内的人也是七手八脚地帮忙抬上去,这也减少了车辆停靠的时间,“让我都觉得很感动”。

#### 除了文明用语,还有速效救心丸

刘毅的车上,干净整洁,每趟车第一站的第一位乘客进来,刘毅还会站起来说:“欢迎乘坐。”按照郑州公交的要



在1路车始发站,刘毅在驾驶室向乘车的旅客问好。

求,每趟车的首站,车长都要起身欢迎,车长还有十字文明用语:您、请、谢谢、对不起、没关系。

刘毅的驾驶室还有应急药:硝酸甘油、速效救心丸、风油精等。

前几天,车上一位78岁的老先生,说是心脏不舒服。刘毅问需要用硝酸甘油还是速效救心丸?老先生服药后下车时说舒服多了,安全到家肯定没问题。

刘毅说,坐车的老同志很多,应该准备一些药应急用,而一些好心的老乘客

跟他很熟悉,上次,70多岁的高老先生特意从家里拿来硝酸甘油送给刘毅,放在车内供其他乘客急用。

#### 用温情感动乞讨者

1个多月前,刘毅的1路车行驶到骨科医院站,一名拄着双拐的男子正在等车,刘毅下车把他搀扶到车上,男子投了一块钱。

等车子启动后,车厢内有卖唱的声音,刘毅通过车内镜一看,那名中年男

子正在乞讨。男子说,自己以前是大货车司机,股骨头坏死,妻子离他而去,家里还有一位12岁的女儿要养活,实在无奈才出来乞讨。

按照规定,公交车上禁止乞讨,可是男子生活艰难,要是直接赶下车去也太绝情,刘毅的驾驶台前放着5块钱,这是他的早餐钱,他让坐在前排的乘客递给了男子。到了下一站,男子主动下了车。此后,在骨科医院站,刘毅偶尔也会看到男子在路边乞讨,可再也没有上过他的车。

## 抢占微博阵地 传播网络文明 郑州“四好”微博已有粉丝近万人

本报讯 以微博为突破口,抢占舆论新阵地,传递社会正能量。市文明办自开通“好人谈好事,好事塑好人”微博以来,以微博为交流平台,广泛开展“好时·好事·好景·好人”主题宣传教育活动。截至目前,该微博已发展粉丝近万

人,最美交警杨华民、QQ奶奶张秀丽、助残模范刘静等纷纷加入其粉丝队伍。

8月13日,“好人谈好事,好事塑好人”官博转载了一篇题为“小伙子流浪桥下,热心人连续4天送饭”的文章,并@郑州市民政局,市民政局迅速回复,并协调

救助站予以救助。“我们不仅是正能量传递中的一环,也是群众解决问题的帮手。”市文明办工作人员告诉记者,微博操作方便、传播快、影响广,尤其受到年轻人喜欢,市文明办将借助微博打造与市民互动交流的平台,同时与政府各职能

部门展开微博互动,在服务民生、正能量传递等方面不断开拓网络文明传播新渠道。此外,记者了解到,在市文明办的推动下,我市2398名网络文明传播志愿者也加入到“四好”传播队伍。

郑州晚报记者 孙娟



“文明餐桌”是全国城市文明指数测评的主要内容之一。根据中央文明办开展“文明餐桌”行动的部署,近段时间以来,我市加强对餐饮企业文明用餐的管理,推进餐饮服务领域道德建设,倡导节约用餐行为,营造“文明消费、节俭惜福”的社会风尚。

## 文明用餐在我市蔚然成风 顾客“吃不了兜着走” 饭店劝按需点菜别浪费

#### 文明用餐提示语随处可见

昨日中午,在锦艺城饮食街,几乎每家饭店都在醒目位置有文明用餐的提示牌。一家茄汁面店内,每个桌子上都放着一个精心制作的台签,台签上写着“不剩菜 不剩饭”、“粒米虽小君莫扔 勤俭节约留美名”、“一滴汗 一粒米 一顿饭忙一年”等内容。有些饭店,除了桌子上放着文明用餐的台签外,墙上、柱子上、收银台旁边,也都贴着“文明用餐 杜绝浪费”之类的文明用餐提示语。

#### “吃不了兜着走”

锦艺城的一家饭店内,赵女士正和同事在这里吃饭,记者看到他们4个人,点了两荤两素共4个菜,外加每人1份米。赵女士告诉记者,他们平时和朋友一起吃饭,都是按需点菜,从来不会为了面子就多点。

张先生是一家单位的负责人,平时应酬多,在外面吃饭的机会也多,但张先生每次都尽量按需点菜,如果真的有吃不完的时候,一定要“吃不了兜着走”。

#### 饭店新风气:劝顾客按需点菜别浪费

劝导顾客按需点菜、避免浪费,成了郑州的饭店新风尚。前不久,在一家公司上班的袁梦和朋友一起吃饭时,两个人点了三个菜,服务员提醒说:“我们这边的菜分量,两个菜足够你们吃了。”对这种善意的提醒,袁梦很感动。

而一家餐厅的工作人员说,劝导顾客按需点菜已经深入每个服务员的心中,成了大家的习惯。  
郑州晚报记者 李爱琴/文 马健/图